
附件
《网络零售标准化建设工作指引》实施方案

为完善网络零售标准体系，加快重点领域标准建设，推动网络零售持续创新和规范发展，根据《商务部办公厅、国家标准委办公室关于印发<网络零售标准化建设工作指引的通知>》（商电字〔2017〕12号），提出以下实施方案。

一、指导思想

根据国家对网络零售标准化建设工作的总体部署和要求，建立完善网络零售标准化体制机制，充分发挥标准对网络零售提质增效的引领和支撑作用，鼓励创新，加强网络零售标准体系建设，加快网络零售标准化在海南经济领域的普及应用和深度融合，为海南经济发展提供标准引领和服务支撑。

基本原则

    （一）科学管理，创新驱动。运用法治思维、国际视野、科学方法，强化网络零售标准化科学管理。鼓励企业积极参与国际标准、国家标准、行业标准和地方标准的制定和修订工作，大力发展团体标准，放开搞活企业标准。推动行业协会、企业、科研院所和社会组织积极参与国内外网络零售标准化交流与合作，加快创新成果的标准转化。

    （二）整合资源，统筹推动。坚持政府引导，分工协作，激发市场主体活力，充分发挥标准化技术委员会、行业组织、研究机构、商协学会的作用，形成协同推进网络零售标准化工作的格局。

    （三）示范带动，加强推广。注重网络零售标准化试点示范成功经验和典型案例的总结提炼和宣传推广，推动网络零售标准化先进管理理念和方法的广泛应用。

主要目标

到2020年，海南网络零售标准化与全国同步发展，鼓励创新，基本建成结构合理、衔接配套、覆盖全面、国际接轨，符合海南发展需要的网络零售标准体系。参与网络零售标准化活动的能力和水平不断提高，努力增强全省经济社会发展质量和竞争力。

四、推进措施

（一）加强组织领导。要按照国家统一部署，进一步提高对深化网络零售标准化工作重要性的认识，建立政府引导、社会参与、统筹推进的工作机制，加强组织领导，强化协同配合。省商务厅、省质量技术监督管理局负责统筹推进全省网络零售标准化工作，协调解决重大问题，推动网络标准制定和实施各项工作落到实处。各市县、有关单位要结合实际，落实责任分工，推进本区域、本领域网络零售标准化工作的顺利开展。

（二）加强宣传引导。加大网络零售标准化建设宣传力度，通过各类新闻媒体和信息网络，广泛传播网络零售标准化建设工作理念，提升相关市场主体、行业协会和其他组织参与网络零售标准化建设的意识，提高网络零售标准化建设的认知度和普及率。及时转发、宣传商务部、国家标准委有关网络零售标准化政策解读，举办专题培训及交流研讨会，为广大市场主体提供权威、准确、全面的标准信息技术支持。不断完善标准化信息公开、透明和共享机制，向社会提供及时、可靠、有效的信息服务。

（三）加强网络零售标准体系建设。依据《网络零售标准化建设工作指引》提出的加强网络零售数据管理标准、网络零售诚信体系标准、电子证照互认共享标准、网络零售快递物流标准、网络零售支付标准、网络零售商品质量标准、网络零售安全保障标准、网络零售知识产权保护标准建设八大重点工作领域，结合我省实际需要和特色优势，重点做好以下几项工作：一是积极鼓励省内科研院所、行业协会、企业参与国内零售网络标准化活动，特别是积极参与相关国家标准、行业标准的研制，既为全国网络零售健康规范发展贡献海南智慧，也在参与之中提升自身的能力；二是积极组织制定地方标准，对我省网络零售产业发展的标准需求进行研究，收集相关国家标准、行业标准，对因自然条件、风俗习惯而有特殊技术要求的，组织制定地方标准；三是推动相关行业协会为加强行业自律、加强行业质量管理、提升行业形象，研究制定供会员和社会自愿采用的团体标准；四是指导督促网络零售平台企业和商户完善企业标准体系，通过自我声明的形式公开企业标准，既通过标准化工作加强企业管理，又以标准的形式向社会公开商品质量、服务质量承诺。

（四）通过开展网络零售标准化示范试点工作，大力推进标准的广泛实施。选择有代表性的网络零售平台，不同类型的网络零售商户，开展标准化示范试点项目建设，用两年时间，搭建企业标准体系框架，制定企业标准，不断完善企业标准体系，认真组织实施，持续加以改进。通过试点示范，树立网络零售产业标准化管理标杆，形成可复制可推广经验，积极推广应用。

（五）加强人才队伍建设。依托龙头企业、专业行业协会、科研院所、高等院校和专业部门建立健全我省网络零售标准化专家人才库，为网络零售标准化建设提供智力支持。积极参与网络零售标准化有关论坛、研讨会、交流会等，不断提升我省网络零售标准化建设的参与度与能力。



