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2019年，重要产品追溯体系建设工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，按照全国商务工作会议和部党组决策部署，围绕“一个奋斗目标、六项主要任务、八大行动计划”和“一促两稳三重点”，出台重要产品追溯体系建设制度性文件，进一步完善工作机制，复制推广先进经验，建立健全法规制度，加快重要产品追溯体系建设，服务市场监管，促进消费安全。
一、完善工作协调机制 
（一）完善牵头协调机制。会同工业和信息化、农业农村、市场监管等部门，建立完善重要产品追溯体系建设的协同推进机制，优化部门协调与分工。发挥部门联席会议、联络员会议等机制作用，协调解决本地区重要产品追溯体系建设重点问题。
（二）实施目录管理。会同相关部门确定纳入重要产品追溯目录品种，制定重要产品追溯管理目录制度，实行动态管理。
（三）完成省级重要产品追溯管理平台建设。建立本地区追溯数据统一共享交换机制，实现与国家重要产品追溯管理平台、相关部门追溯信息化管理平台以及各试点示范地区追溯管理平台互联互通。启动地市级重要产品追溯管理平台建设。
二、强化运行管理 
（四）实现试点地区追溯体系常态化运行。按照《关于明确肉菜中药材流通追溯体系试点结束后管理体制等问题的通知》（商秩字〔2018〕18号），进一步理顺管理体制，压实试点地区运行主体责任，落实运行维护和升级改造经费保障，加强追溯设备管理和处置，实现常态化运行。各试点地区年内将肉菜中药材流通追溯管理平台对接至省级重要产品追溯管理平台。
（五）认真做好重要产品追溯示范整改提升工作。各示范地区针对示范评估验收和专项审计反馈问题，制定整改提升方案，明确时间节点和责任，确保按期达标，发挥示范作用。抓好经验总结和复制推广，不断扩大追溯体系覆盖范围。
（六）开展重要产品追溯体系运行情况监测评价。按照《关于明确肉菜中药材流通追溯体系试点结束后管理体制等问题的通知》（商秩字〔2018〕18号），从2019年起，商务部不再对肉菜、中药材流通追溯体系试点地区运行情况进行直接考核。省级商务主管部门要落实运行监督管理责任，制定监测评价规则，对包括肉菜中药材流通追溯体系在内的重要产品追溯体系运行情况进行动态跟踪和评价。商务部将继续通过省级政府食品安全工作考评、质量工作考核、“菜篮子”市场负责制考核等方式对包括肉菜中药材流通追溯体系在内的各地重要产品追溯体系建设运行情况进行评价。
三、拓展覆盖领域
（七）积极扩大追溯覆盖范围。加快推进现代供应链、电商平台、进出口等领域信息化追溯体系建设，鼓励支持第三方追溯服务平台、电商平台和重点企业建设追溯系统并与政府追溯管理平台的数据对接。有条件的地区可探索开展追溯体系建设国际合作，推动追溯体系建设标准和数据对接。
（八）支持企业自建扶贫产品信息化追溯系统。推进贫困地区特色产品与域外市场实现产品追溯及销售对接，鼓励线下实体商业网点和线上电商平台设立统一标识的可追溯扶贫产品专区，为可追溯扶贫产品开通绿色通道。
（九）扩大追溯体系应用范围。协同相关部门，充分发挥追溯体系在市场监测监管、产品召回、应急管理等方面的作用。
四、健全法规标准 
（十）积极推动重要产品追溯立法。支持地方开展重要产品追溯地方性法规制度建设，推动将产品追溯要求纳入地方市场监管、行业监管等法律法规制修订范畴。
（十一）贯彻落实重要产品追溯国家标准。积极开展重要产品追溯有关国家标准的宣贯和应用示范工作。鼓励探索制定符合本地区追溯工作实际要求的地方标准和团体标准，形成国家标准、地方标准、行业标准、团体标准相配套的重要产品追溯标准体系。
（十二）推行认证认可。探索建立符合本地区追溯产品特色的追溯认证认可制度，扩大可追溯产品的市场认可度。
五、夯实追溯管理基础工作
（十三）开展统计监测。组织开展本地区重要产品追溯建设情况统计监测，探索编制追溯管理年度报告。加强追溯技术服务行业规范管理，建立追溯技术服务行业重点企业统计制度。
（十四）加强宣传推介。发挥国家重要产品追溯门户网站和“E追溯”微信公众号等媒体平台作用，积极利用食品安全宣传周、诚信兴商宣传月等重要活动，开展形式多样的追溯体系宣传推介，不断提高社会认知度、美誉度和接受度。
（十五）开展学习交流。加强重要产品追溯体系建设互鉴交流，充分学习肉菜中药材流通追溯体系建设试点和重要产品追溯体系建设示范地区的典型经验和做法，推动本地区重要产品追溯体系建设上水平。积极开展扶贫产品追溯体系建设业务培训和重要产品追溯体系建设工作培训，提升追溯工作人员业务能力和水平。
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