海南省商务厅
关于《海南自由贸易港口岸管理和服务条例（暂行）》的起草说明

一、起草背景
中共中央、国务院于2020年6月1日印发的《海南自由贸易港建设总体方案》（以下简称《总体方案》）中界定了海南自由贸易港的“一线”和“二线”，而具体实施的区域就是口岸，即“一线”口岸（对外开放口岸）和“二线”口岸。2021年，海关总署关于印发《海南自由贸易港口岸布局方案》的通知（署岸发字〔2021〕37号），在海南自由贸易港布局8个对外开放口岸和10个“二线口岸”，同时明确对外开放口岸的准入和退出按照国家现行口岸管理规定审批，“二线口岸”的准入和退出参照口岸管理规定执行，由海南省政府报国务院审批。
当前的《海南经济特区口岸管理条例》（以下简称旧《条例》）于1997年3月28日海南省第一届人民代表大会常务委员会第二十八次会议通过，并经2002年7月26日海南省第二届人民代表大会常务委员会第二十八次会议修正，内容包括总则、口岸的开放与关闭、口岸查验工作、口岸的集疏运、口岸代理及其他服务业管理、法律责任等六章44条。而海南自由贸易港建设形成了不同于现有口岸的“二线口岸”这一新生事务，同时海关总署等部门针对口岸验收管理、口岸准入退出管理、口岸临时开放管理等方面于2017年出台新的管理办法，并且随着国家“放管服”改革，口岸运行管理更侧重于跨境贸易便利化服务，旧《条例》已经无法满足当前和未来形势下海南自由贸易港口岸管理和服务要求。因此，在海南自由贸易港建设新形势下，根据海南自贸港封关运作准备工作任务清单以及海南省人民政府2024年立法工作计划，亟需拟定《海南自由贸易港口岸管理和服务条例（暂行）》（以下简称新《条例》）为海南自由贸易港的口岸规范管理、口岸服务优化、口岸科学规划与合理布局、口岸协同开放的推进，以及保障口岸安全高效运行等提供立法保障。
二、起草过程
我厅多次组织在海口港口岸（“一线”秀英、马村港区；“二线”新海港、南港）、洋浦港（洋浦港区和神头港区）、三亚港口岸等地进行了数次调研，并召开了多场由海口海关、海南海事局、海口边检总站、省发展改革委、省交通厅、各市县口岸办等共同参与的座谈会。此外，结合海南自贸港封关运作“二线口岸”建设和启动运行的实际需求，将我省“二线口岸”服务和管理作为重点，与有关部门多次沟通和梳理有关内容。在此基础上，赴上海、浙江、深圳等地学习借鉴发达地区口岸服务条例的立法经验，参考《上海口岸服务条例》《浙江省口岸管理和服务办法》《云南口岸服务条例（草案征求意见稿）》等地区的口岸管理相关法规，形成了目前的《海南自由贸易港口岸管理和服务条例（暂行）》草案稿。
三、条例的主要内容和立法特点
    新《条例》主要参考《中华人民共和国海南自由贸易港法》《海南自由贸易港建设总体方案》《海南自由贸易港口岸布局方案》《口岸准入退出管理办法（暂行）》《口岸验收管理办法（暂行）》《非口岸区域和限制性口岸临时开放管理办法（暂行）》等法律法规，并结合《“二线口岸”运行管理办法》的主要内容，借鉴上海、浙江、云南等地区口岸立法的经验，重点围绕海南自由贸易港推进贸易自由便利的目标，创设并优化口岸管理规范，优化口岸服务，推进全省口岸科学规划、合理布局、协同开放。
    新《条例》分为总则、口岸规划、对外开放口岸管理、“二线口岸”管理、口岸运行保障、优化口岸营商环境和附则，共7章32条。对比旧《条例》，新《条例》主要的变化：一是根据新出台的口岸验收管理、口岸准入退出管理、口岸临时开放管理等方面法规重新规范口岸开放管理相关程序；二是新增“二线口岸”运行管理内容；三是删除口岸查验工作章节，重点突出口岸运行保障和口岸通关服务优化。主要内容如下：
第一章为总则，阐明立法目的是为适应海南自由贸易港口岸发展建设的新形势，保障口岸安全高效运行；明确《条例》所称的口岸包括对外开放口岸和“二线口岸”及其定义；《条例》明确了省人民政府、省人民政府口岸主管部门口岸所在地市、县（自治县）口岸主管部门，海关、海事、边检等口岸查验机构，以及发展改革、工业和信息化、大数据管理等口岸相关部门和行业协会的职责。
第二章的主要内容是口岸规划编制工作，明确口岸所在地市、县（自治县）人民政府和省口岸主管部门根据需求编制本地区口岸发展规划，做好口岸发展规划衔接。
第三章是关于对外开放口岸管理，确定口岸开放、口岸建设、口岸验收、口岸临时开放、口岸临时启用等口岸管理相关程序及规定。
第四章是关于“二线口岸”管理，制定“二线口岸”准入、建设、验收、临时启用等“二线口岸”管理相关程序及规定，填补了“二线口岸”准入、验收、临时启用程序在法律、法规上的空白。一是明确“二线口岸”的准入条件，由省人民政府口岸主管部门另行制定细则；二是明确在已获批“二线口岸”内新增作业区或新增码头泊位以及口岸作为“二线口岸”临时启用，由海南省人民政府批准；三是明确新获批“二线口岸”的验收由国家口岸主管部门牵头组织实施，已获批“二线口岸”内新增作业区、新增码头泊位或新建航站楼的验收，由省人民政府口岸主管部门组织实施。
第五章是关于口岸运行保障，明确机制保障、资金保障、数据保障、口岸安全管理、口岸综合绩效评估等方面的要求。
第六章是优化口岸营商环境，提出通关流程优化、口岸信息化建设、口岸区域合作、规范口岸收费等方面的内容。
第七章为附则，主要内容是对口岸查验机构、有关主管部门、口岸运营单位进行名词解释以及规定实施日期。
4、 下一步工作建议
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