海南省商务厅促进老字号创新发展工作措施
为贯彻落实《商务部等8部门关于促进老字号创新发展的意见》（商流通发〔2022〕11号）精神，进一步优化老字号发展环境，加强老字号传承保护，提升老字号品牌价值，发挥其在弘扬优秀传统文化和稳增长、促消费、惠民生中的积极作用，结合实际，现提出促进老字号创新发展工作措施。

一、建立老字号规范管理机制

（一）强化老字号品牌挖掘。开展本地品牌普查建档，通过查找历史档案、各类媒体、名人传记、市场主体登记注册等资料和实地调研，收集整理全省老字号资源，摸清名店、名品、名艺和名匠底数，挖掘海南老字号文物古迹。

（二）完善老字号管理办法。加强与国家政策及法律法规衔接，完善老字号保护管理办法，建立规范的老字号管理机制，定期核查、动态增减、定期认定和发布老字号名录。建立健全老字号品类、技艺（工艺）、传承人档案，明确责任主体，实行“一企一档”“一人一档”管理制度，做到应收尽收、应归尽归，并定期向企业和个人所在地的档案馆移交。研究抢救或修复已消失、已停止经营的老字号品牌历史资料和档案。

二、构建老字号保护传承体系

（三）加强老字号知识产权保护。鼓励老字号企业注册商标，开展驰名商标认定。引导老字号企业申请专利。将老字号商标列入重点商标保护名录，严厉打出侵犯老字号商标权、名称权等侵权违法行为。

（四）推进老字号原址风貌保护。将老字号网点建设纳入城市规划。将符合条件的老字号集中成片区域依法依规划定为历史文化街区，将符合条件的老字号原址原貌优先认定为文物、历史建筑并进行原址保护。在城市更新中注重对老字号原址原貌的保护，涉及动迁的需征求商务主管部门意见。对确需动迁的，要尽可能安排原址复建或就近选址，并依法落实相关补偿。其中属于文物的应按相关法律法规办理。

（五）加快老字号文化技艺保护。支持符合条件的老字号传统技艺申报列入非物质文化遗产代表性项目名录。鼓励老字号企业申报非物质文化遗产生产性保护示范基地。加快抢救濒临失传或受到破坏的海南老字号技艺工艺、重要文献、珍贵实物。鼓励老字号企业建设博物馆、陈列馆、传习所，打造文化体验和对外交流基地。
（六）加强老字号人才培养传承。鼓励老字号技艺传承人、技术骨干收徒传艺，扩大学习传承传统技艺工艺人才基础，鼓励企业组织员工参加技能培训。支持老字号企业与高等职业院校合作，共建“工匠创新工作室”“工匠教学基地”，鼓励毕业生到老字号企业就业。支持海南老字号企业传承人、技术骨干参加行业大师评定。发挥海南本地大学作用，培育本土高素质老字号人才。根据企业需求，组织开展各类交流培训活动。

三、明确老字号创新发展能力

（七）支持老字号创新产品服务。引导老字号企业开发富含海南自由贸易港元素、符合国潮需求的新产品、新服务，延伸老字号品牌价值。加大地域历史文化纪念品、伴手礼开发力度，鼓励老字号企业推出具有海南文化辨识度的老字号产品，丰富老字号文旅产品供给，推进商旅文融合发展。引导老字号企业创新经营模式，实施“老字号+互联网”工程。支持电商平台设立老字号专区，鼓励老字号企业发展在线预订、网订店取（送）等业务，为消费者提供个性化、定制化产品和服务。

（八）鼓励老字号创新传统技艺。鼓励海南老字号企业保护和传承优秀传统技艺，引入先进管理方法和先进模式，推进技术设备改造与升级，提高产品质量和工艺技术水平。对符合条件的海南老字号企业，支持申请高新技术企业认定。

（九）引导老字号创新经营管理。引导老字号企业对接电商平台、新媒体，合作设立老字号专区，鼓励老字号企业自建电商平台及入驻第三方平台。鼓励老字号企业发展在线预订、网订店取（送）等业务，为消费者提供个性化、定制化产品和服务。支持老字号企业发展连锁经营、特许经营，对老字号企业新开设直营连锁店，自开业起给予一定租金补贴。鼓励老字号企业引进战略投资者和职业经理人，建立现代企业制度。推动符合条件的老字号企业上市或发行债券。

强化工作保障措施

（十）健全老字号创新发展推进机制。省商务厅将牵头建立财政、市场监管、旅文、科技、档案等部门共同参与的老字号创新发展工作机制。各级商务主管部门应推动老字号规范建档归档，将其列为老字号评定和考核内容；支持组建省老字号协会，推动企业之间信息交流、业务合作，促进行业自律；建立老字号专家咨询机制，发挥专家学者作用，共同推动全省老字号健康发展。

（十一）加大老字号政策资金扶持力度。省财政将根据省委、省政府决策部署和老字号改革创新项目，统筹予以支持，撬动社会资本支持海南老字号创新发展。各市县商务主管部门要积极推动税收优惠政策落实，按规定减免老字号企业税费，整合相关部门政策资源，在用地、用工、融资等要素供应上给予海南老字号企业支持。支持同等条件下，在外事交流、纪念品采购中优先选择海南老字号产品和服务。

（十二）开展老字号品牌宣传推广。各级商务主管部门要积极整合当地老字号资源，开展宣传推广活动，讲好老字号品牌故事，提升老字号品牌价值。鼓励老字号企业参加消博会、进博会、服贸会等展会活动。引导老字号企业在机场、环岛高速驿站、环岛高铁车站、旅游景区景点、商业综合体、大型商超设立老字号销售专区专柜，集中展示特色产品和技艺。支持商业步行街区、大型商业综合体引进老字号品牌入驻，打造具有海南特色和商业氛围的老字号聚集区。

