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2019年，商务信用建设工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，围绕“一个奋斗目标、六项主要任务、八大行动计划”和“一促两稳三重点”，认真落实《中共中央 国务院关于完善促进消费体制机制 进一步激发居民消费潜力的若干意见》（中发〔2018〕32号）和《商务部关于深入推进商务信用建设的指导意见》（商秩函〔2018〕762号），着力构建以信用为核心的流通治理新秩序，促进消费环境和营商环境持续改善。
一、加强消费领域信用建设
（一）加快内贸流通信用体系建设。出台《关于建立家政服务业信用体系的指导意见》。各地推动家政企业建立家政服务员信用档案，完善信用信息。出台《商务部等12部门关于推进商品交易市场发展平台经济的指导意见》，推动各地商品交易市场加快市场信用服务建设。
（二）推进电子商务领域信用建设。研究建立事前承诺、事中记录、事后评价相结合的电子商务诚信建设工作体系。组织电子商务示范企业诚信承诺和评估等。扩大电子商务企业诚信档案覆盖范围，完善信用信息。鼓励支持电子商务平台健全经营者诚信档案。
（三）引导消费领域开展行业自律。支持商务领域各商会协会加强行业信用建设，探索出台行业性“红黑名单”认定标准，力争于年内推出一批“黑名单”企业，开展行业性约束或惩戒。推动建立以信用为核心的商户管理模式，促进信用状况与市场机会、企业收益正相关。
二、开展营商环境诚信建设
（四）加强货物贸易领域信用建设。在进出口资质和配额管理等工作中，加强对市场主体的信用审查。在跨境电商综试区、贸易转型升级基地评选等工作中，积极探索信用监管举措。
（五）推进服务贸易领域信用监管。充分利用国务院服务贸易发展部际联席会议机制，做好服务贸易综合监管体系和信用建设研究，加强顶层设计。探索建立展览业信用体系，强化信用监管，加强统计监测。
（六）构建外资企业信用监管和服务体系。完善外商投资企业诚信档案和信息公示平台，加强对重点行业、企业等的风险防控。结合《外商投资法》出台，加强与海关、税务、外汇等行政管理部门间的协同配合和信息共享。支持各自贸试验区深入探索信用管理体系建设，形成更多可复制推广改革试点经验。
（七）加强对外投资合作等领域信用建设。完善境外企业和对外投资联络服务平台功能，扩大重点项目信息覆盖面。与有关部门加强协调配合，推动出台平台管理办法。实施违规行为督办制度。推动建立对外援助企业信用评价体系，加强竞争自律，大力惩戒违约行为。
三、抓好重要领域商务信用建设
（八）强化联合奖惩综合运用。出台商务信用联合奖惩对象名单管理办法，推动分行业分领域制定认定办法，认定一批失信“黑名单”，依法依规实施联合惩戒。
（九）探索区域商务信用建设机制。依据《中国（海南）自由贸易实验区总体方案》，研究制定海南商务诚信示范省建设工作方案，推进海南商务诚信示范省建设。推动长三角等地区建立健全区域信用合作机制。
（十）抓好商务诚信试点经验推广和整改提升。推进商务诚信试点经验交流推广，督促试点地区依据验收报告整改提升，切实发挥商务诚信公众服务平台作用。
四、加强商务信用基础建设
（十一）推动商务信用信息互联互通。推进商务信用信息交换共享平台与商务大数据应用、地方商务信用等平台的对接。加强商务领域“双公示”信息与全国信用信息平台的交换共享。探索与行业商会协会、平台型企业等信用信息交换共享。研究拟定商务信用信息平台建设规范指南。
（十二）开展商务信用培训和交流。总结提炼各地经验做法，编写商务信用建设培训读本，举办商务信用建设培训班。编印商务信用建设政策法规文件汇编。研究编制商务信用建设年度报告。
（十三）营造商务诚信社会氛围。创新形式、提高实效，持续开展“诚信兴商宣传月”活动。积极参与支持其他部门开展的诚信宣传活动。加强联合奖惩典型案例的宣传力度，扩大奖惩效果和社会影响。
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